

他们子承父业 感受父亲艰辛

踏着父亲足迹 用双脚丈量山林

□见习记者 蒋颖颖 通讯员 赵硕 文/图

新安县曹村乡庙岭村有1500多亩天然林,2001年,县里开展天然林保护工程,村民刘元平被推荐为护林员,这样做就是9年。

2010年,刘元平去世,他19岁的儿子刘强毅然接下了父亲手中的木棍和镰刀,继续守护这片山林。

从小,父亲是个谜

对于刘强而言,父亲的记忆很少,只有一些零零碎碎、模模糊糊的小片段。

孩童时候,刘强在村里上小学,他只知道村庄周围的山林都归父亲管,经常自豪地向小伙伴们炫耀。

有时,父亲会带上刘强上山巡逻。

父子俩一前一后进山,一开始,刘强觉得山里很好玩,跟在后面边走边跳。但是,往大山深处走,刘强就会觉得越来越

害怕。见到太黑的地方不敢走,怕有野兽出没。“每到这时,他就会训我,男孩子胆这么小,怎么能成大器?”刘强说,如果真的走不动了,父亲就会背着他。

让他无法理解的是,这份一个月只有300块钱的临时工作,怎么会令父亲这么痴迷,一干就是那么多年。

当上护林员,他慢慢读懂了父亲

2010年,刘元平因车祸去世。刘强毅然决定做护林员,他想了解父亲为什么痴迷这份工作。

新安县护林员的平均年龄近50岁,刘强成了新安县年龄最小的护林员。当了护林员,刘强才体会到护林并不是高兴的事情,今年,他的月工资也提高到了600元。

“父亲说,只有把山护好了,我们的生活才会好。”说这话时,他眼中闪烁着泪光。

刘强说,他非常眷恋这片土地。有时候,他会站在山头眺望,看着绿色覆盖的山头和父亲走过的小路,会激动得泪流满面。

渐渐地,他发现自己越来越能理解父亲以前的做法了。

沿着父亲的足迹一路向前

刘强说,自己的工作比父亲好很多。山上危险的地方,父亲已经做好了阻拦和警示;遇到野猪,他按照父亲的指示“不去招惹”;以前不好走的地方,父亲已经辟出了安全通道……乡亲们也越来越理解他的工作,村民上山砍柴,都尽量收集自然死亡的树枝;抓蝎子的村民也不再掀翻父亲一次次垒好的“封山桩”……同时,乡亲们对刘强也特别照顾,有时候巡山,乡亲们会主动邀请他去家里吃饭。今年,他的月工资也提高到了600元。

“父亲说,只有把山护好了,我们的生活才会好。”说这话时,他眼中闪烁着泪光。

刘强说,他非常眷恋这片土地。有时候,他会把山林美丽的景色用手机拍下来,晚上躺在床上独自欣赏……他说,他要学会保护自身和村民安全……



铭记父亲的教诲 用心守护山路

□记者 邓超 文/图

临近中午,烈日当空,仝海伟领着几名同事挥汗如雨地清理马路上散落的沙石。20年前,他从退休的父亲手中接过接力棒,成为嵩县山区一名普通护路工。他铭记着父亲的教诲,一路成长,如今已是全省干线公路养护技术比武的冠军。

儿时记忆:忙工作的父亲,总耽误自家收麦

在地里劳作,晚上还要接着干,因为不放心把小孩扔家里,她常常带着他们一起下地。“即使这样也比不上别家的速度,往往村里人都割完了,我家的麦子还没收回家。”

年幼的仝海伟,把自家收麦时的窘境,全都“怪罪”于因为工作顾不了家的父亲。他清楚地记得,当时咬牙坚持的母亲也很有怨言,父亲总说工作离不开人,他们为此吵过好几次架。

之后只要一回家,仝海伟就会准备很多问题向父亲请教,每次,仝长顺都耐心详细地解答。

铭记父亲教诲,勇夺全省技术比武冠军

1992年,年近六旬的仝长顺准备退休,他想让19岁的仝海伟接他的班。尽管对护路工这个职业有成见,但仝海伟还是接受了父亲的安排。随后他被分到了位于嵩县车村镇的栗树街道班,负责养护途经这里的311国道。

栗树街道班有十余名养护工,全部住在一间破陋里,没门没窗,墙上布满裂缝的土房不知建于何时。

有一次仝海伟放假回家,假期结束了还赖在家里不走。父亲察觉到了,把他叫过去问。“爸,这工作我干不成,你看我



去年,仝海伟代表我市参加全省干线公路养护技术比武,一举夺魁。专业技术过硬的他,也因此获得去年的全省五一劳动奖章。

许多人问他把工作干得出色的奥秘,他回答的还是20年前父亲对他说的一句话:“虽然工作普通,也一定要把它干好!”

忠于父亲嘱托 一生履行承诺

□记者 王振华 通讯员 钟文

偃师大口乡李明章一家三代为素昧平生的烈士守墓67年。如今,李明章又打算把接力棒传给外甥李华雷。

据偃师市文史资料记载,1944年农历八月二十,八路军豫西抗日独立支队战士李会若牺牲的地方被平整为农田,但他始终记得墓地的准确位置。

李明章说的“老人”是他的父亲李西铎。他回忆说,自己5岁那年开始,父亲每年都带他到这个坟头祭奠。李明章懂事后才知道,这里埋葬的是一位八路军战士。

1998年,李西铎去世,他临终交代李

明章:一定要坚持为这位烈士守墓,世世代代传下去。

于是,李明章和李遂章兄弟每年都到烈士墓前祭奠。上世纪80年代中期,当年埋葬李会若烈士的地方被平整为农田,但他始终记得墓地的准确位置。

李明章兄弟都未婚,他们的外甥李华雷现已长大成人,于是李明章心中便想把这根接力棒传给外甥。他专门跟李华雷讲起这些年来家里代代相传,为烈士守墓的故事,并说出了自己的想法。

听完舅舅的话,李华雷非常痛快地应了下来。“我一定牢记嘱托,把烈士墓守好。”李华雷说。

听完舅舅的话,李华雷非常痛快地应了下来。“我一定牢记嘱托,把烈士墓守好。”李华雷说。

(记者寇莹 马文双 整理)



他们感谢父亲 将爱珍藏心底

□见习记者 付璇 文/图

6月17日,在又一个父亲节即将到来之际,作为儿女的我们回顾与父亲之间的点点滴滴,有人用舌尖感受到父爱的体贴,有人从电话里听出父爱的深沉,有人在文字中读出父爱的温暖……

走过不同的人生阶段,不少儿女经历过和父亲无话不谈的时期,也感受过没有共同语言的尴尬。

回望与父亲相处的这些年,处在人生不同时期的他们慢慢读懂了父爱,并用自己的方式为之“保温”。



微故事

网友“长不大就长不大吧”:大学、工作,7年来我一直身在外地,每次给家里打电话,爸爸接电话时,第一句总会先问我:“最近好吗?”得到我的肯定回答后,他便不再说别的,直接把电话递给妈妈,他也从不说“爸爸想你了”。可妈妈说,我每次回家前,爸爸都会东奔西跑去买我喜欢吃的东西……

网友常长嘉:“我的乖娃,不哭了,天气热,甭哭坏身子。你娘性子直,临终不愿让你知道,知道你训练忙。”娘去世周年之际,看着母亲遗像的我哭倒在父亲怀里。爹一边安慰,一边用他粗糙的手抚摸我的脸,含着眼泪给我拭泪。印象中,爹总是说一不二,不苟言笑,那是爹的第一次“温柔”。

网友“嘟嘟”:大学毕业回家,整理东西时,我无意间发现老爸的抽屉里有3个本子,打开一看,竟是我大学期间发给他的所有短信,他全部整齐地抄写下来。现在,老爸的身体不如从前,我希望他能一直健康快乐。老爸,我爱你!

网友“qaz098”:老爸,我记得小时候您给我买了全班第一个电动铅笔盒、熊猫京京公主被好孩子自行车……对于我的要求,您总是有求必应。即便到了现在,我在难过或无所适从的时候,也总是向您寻求帮助,而您总是站在我的角度,帮我分析问题,给我支招,鼓励我。如今,看您渐渐老去的身影,我答应,一定会像您宠我一样来宠爱您。

网友“贝茜贝茜”:父亲在我心中,一直是个积极上进的人,这一直影响着我。记得第一次换工作,我受不住压力,下班回家后总是抱怨。几个月后,在我的电子邮箱里我看到父亲发来的邮件,是一篇职场文章,文章后面有一句话:“种瓜得瓜,人有意识无意识做的每件事都有结果,共赢。”他用别人的故事告诉我,在工作中就算只是多一份细心,也能成就自己。在父亲节到来之际,我真的想对父亲说一句:“谢谢您!”

寇光明:今年父亲节前六天,父亲走了。他那诙谐、风趣的言谈,都深印在我的脑海里。小时候,当我第一次听说“味精”时,不知道那是什么,遂回家问父亲。父亲说:“那是一种味道像肉一样的调料,做菜的时候加点,菜的味道会很新鲜的。可惜我也没吃过。”而后他意味深长地补充:“等你们长大了,国家的经济发展了,家家户户都能吃上味精。”父亲的愿望早已实现!

孙莉莎:上小学四年级的时候,我不小心摔断了胳膊,直到天黑都不敢回家。父亲找到我,并未责怪我,而是骑着老式的二八自行车载着我骑了20多公里到市区的医院。一路上,那豆大的汗珠从父亲的脸颊上流下来,我的记忆永远定格在那一天。每每想起,嗓子哽咽,泪眼模糊。

(记者寇莹 马文双 整理)

异地求学,才体会到父亲的不易——

距离远了 心却近了

学毕业的表哥表姐们打听艺术设计专业所学内容及就业方向,只希望能与女儿多些聊。听到这些,王姿骄为自己当初对父亲的态度感到十分愧愧。

以前,王姿骄一遇到不如意的事,就会打电话向父亲倾诉;可现在的她,却逐渐学会了报喜不报忧。“父亲的年纪越来越大,而我也长大了,该学会为他分担一些压力!”王姿骄说。如今,她每周都会主动和父亲通电话,聊天内容也逐渐变成了女儿在叮嘱父亲要多注意身体,好好休息。

“越长大才越懂得父爱的珍贵,异地求学的我与父亲之间的距离虽然远了,但心却贴得更近了!”王姿骄笑着说。

父亲去世近十年,但在女儿们心中父亲从未离开——

父爱依旧 浓郁如初

“直到现在,我们回家的第一件事还是到父亲照片前说一句‘爸,我回来了’!”谈起去世近十年的父亲,郭晓利坦言,在她们三姐妹心中,父亲其实从未离开。

郭晓利回忆说,自己从小到大都爱吃母亲蒸的馒头。父亲得知我结婚后,沒有了这样的“口福”,每隔几天就亲自把母亲蒸的馒头送来。“当时朋友都说我掉进‘福窝’了,现在想真得很幸福!”郭晓利说。三姐妹热情、好客的性格都是受父亲熏陶的结果。小时候,父亲经常到外地出差,每次回家都会带一些具有各地特色的物品,让女儿们增长见识。每到周

末,父亲总会带着全家去郊游,在户外活动中增进父女的感情。

郭晓利说,父亲自创的一套“傻瓜健身操”让她现在回忆起来依旧忍俊不禁。

如今每到周末,三姐妹都会带着家人一起去郊游,以增进感情。

郭晓利说这其实是三姐妹与父亲在一起时那种生活方式的延续。

每到父亲节等特殊的日子里,三姐妹和家人都会来到父亲的墓前,“让孩子们亲自给姥爷说说自己又学到了哪些技能,汇报一下考试成绩,我们也会与父亲‘唠唠家常’。”虽然父亲去世近十年,但在我们心中他却从未离开过。”郭晓利说。

谁说父女难相处?看看低调女儿与高调父亲的相处经——

风雨半世纪 父女情更浓

“你又写我,以后可不要再写我了!”看到86岁老父亲写的刊登在老年杂志上一篇名为“女儿助我战‘糖魔’”的文章,56岁的安建芳用“责备”的口吻笑着对父亲说。听到女儿的“不满”,安阳明却乐在其中。

作为家中的三女儿,安建芳与父亲已同住一个屋檐50余年,如今的她也已当了“姥姥”。看着家中四世同堂的场景,安阳明笑言自己很知足。由于母亲去世早,安建芳一直和父亲一起居住,从结婚到生子,父亲都和她一起走过。然而这对父女坦言,电视剧里经常上演的两代人住在一起产生各种不和情况,很少在他们之间出现。

“他是小事糊涂,喜欢保持中立态度,即使有时听到我和丈夫意见不合,他



安建芳与父亲安阳明一起看安阳明发表的文章。



齐军平无微不至地照顾父亲8年,立志做像父亲一样的人——

跟着父亲走出孝子路

□见习记者 寇莹 文/图

昨日早晨,老城区马市街34号民房内挤满了人,这是孝子齐军平的家。齐军平83岁的父亲,因脑梗已经瘫痪在床8年,8年来,齐军平一天都没有休息过,无微不至地照顾着父亲。

齐军平的家是一间普通的民房,但房间内的东西并不普通:门口晾晒着很多他父亲卧床需要的褥垫;屋内床上的几个沙袋,是为了防止其父亲长期卧床导致身体溃烂而用来锻炼的;墙上的绷带和垫子,是为了让他父亲多运动而制作的……每个小物件,都代表着齐军平这8年行孝路上的每一个脚印。

他的坚持和这些点点滴滴感动着他,父亲节前夕,洛阳高氏篆刻传人高翔带着自己精心设计的孝心篆刻作品,来到齐军平家,为他的父亲送上祝福。为了圆齐军平让父亲出去看看的愿望,爱心团体“学雷锋爱心俱乐部”的成员还驾车带着他们父子去新区……

父亲长期卧床,但每天三次的锻炼绝不能少,早、中、晚各一次。由于父亲不会使劲儿,带他“走路”锻炼时,齐军平架着父亲,帮助他一步一步向前挪。

齐军平走上孝子路不是偶然,父亲的形象、话语,从小就影响着他。

“宁可自己吃点亏,也不占别人的便宜。不管别人对你怎么样,都要诚心诚意对别人。”小时候,父亲的这句话让齐军平记忆犹新。

长大后,父亲对他继母的孝心也让齐军平印象深刻。由于老家在安阳,工作忙碌的父亲没法常常回家照顾继母,只能由他在安阳的弟弟照顾。老人去世后,齐军平便常常听父亲感叹自己那时没能好好照顾继母。

“所以,我感恩于他还能在我身边,让我有这个孝顺他的机会。”齐军平微笑地看着父亲,他的眼中,闪动着那份对奇迹出现的渴望。